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探索性问题
高考要求
 

高考中的探索性问题主要考查学生探索解题途径，解决非传统完备问题的能力,是命题者根据学科特点,将数学知识有机结合并赋予新的情境创设而成的,要求考生自己观察、分析、创造性地运用所学知识和方法解决问题

重难点归纳
 

如果把一个数学问题看作是由条件、依据、方法和结论四个要素组成的一个系统，那么把这四个要素中有两个是未知的数学问题称之为探索性问题
  条件不完备和结论不确定是探索性问题的基本特征
  

解决探索性问题，对观察、联想、类比、猜测、抽象、概括诸方面有较高要求，高考题中一般对这类问题有如下方法
  

（1）直接求解；

（2）观察——猜测——证明；

（3）赋值推断；

（4）数形结合；

（5）联想类比；

（6）特殊——一般——特殊
  

典型题例示范讲解
 

例1已知函数
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(a,c∈R,a＞0,b是自然数）是奇函数，f(x)有最大值
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（1）求函数f(x)的解析式；

（2）是否存在直线l与y=f(x)的图象交于P、Q两点，并且使得P、Q两点关于点(1,0)对称，若存在，求出直线l的方程，若不存在，说明理由
  

命题意图
  本题考查待定系数法求函数解析式、最值问题、直线方程及综合分析问题的能力
  

知识依托
  函数的奇偶性、重要不等式求最值、方程与不等式的解法、对称问题
  

错解分析
  不能把a与b间的等量关系与不等关系联立求b；忽视b为自然数而导致求不出b的具体值；P、Q两点的坐标关系列不出解
  

技巧与方法
  充分利用题设条件是解题关键
  本题是存在型探索题目，注意在假设存在的条件下推理创新，若由此导出矛盾，则否定假设，否则，给出肯定的结论，并加以论证
  

解
  （1）∵f(x)是奇函数

∴f(–x)=–f(x)，即
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∴–bx+c=–bx–c
∴c=0

∴f(x)=
[image: image25.wmf]1

2

+

ax

bx


由a＞0，b是自然数得当x≤0时，f(x)≤0，

当x＞0时，f(x)＞0

∴f(x)的最大值在x＞0时取得
  

∴x＞0时，
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即
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时，f(x)有最大值
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把①代入②得2b2–5b+2＜0解得
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又b∈N,∴b=1,a=1,∴f(x)=
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（2）设存在直线l与y=f(x)的图象交于P、Q两点，且P、Q关于点（1，0）对称，

P(x0,y0)则Q（2–x0,–y0)，∴
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,消去y0，得x02–2x0–1=0

解之，得x0=1±
[image: image38.wmf]2

,

∴P点坐标为(
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进而相应Q点坐标为Q（
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过P、Q的直线l的方程
  x–4y–1=0即为所求
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例2如图，三条直线a、b、c两两平行，直线a、b间的距离为p，直线b、c间的距离为
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，A、B为直线a上两定点，且｜AB｜=2p，MN是在直线b上滑动的长度为2p的线段
   

（1）建立适当的平面直角坐标系，求△AMN的外心C的轨迹E；

（2）接上问，当△AMN的外心C在E上什么位置时，d+｜BC｜最小，最小值是多少？（其中d是外心C到直线c的距离）
  

命题意图
  本题考查轨迹方程的求法、抛物线的性质、数形结合思想及分析、探索问题、综合解题的能力
  

知识依托
  求曲线的方程、抛物线及其性质、直线的方程
  

错解分析
  ①建立恰当的直角坐标系是解决本题的关键，如何建系是难点，②第二问中确定C点位置需要一番分析
  

技巧与方法
  本题主要运用抛物线的性质，寻求点C所在位置，然后加以论证和计算，得出正确结论，是条件探索型题目
  

解
  （1）以直线b为x轴，以过A点且与b直线垂直的直线为y轴建立直角坐标系
  

设△AMN的外心为C(x,y)，则有A(0,p)、M（x–p,0)，N(x+p,0)，

由题意，有｜CA｜=｜CM｜

∴
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x2=2py
它是以原点为顶点，y轴为对称轴，开口向上的抛物线
  

（2）由（1）得，直线c恰为轨迹E的准线
  

由抛物线的定义知d=｜CF｜，其中F（0,
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）是抛物线的焦点
  

∴d+｜BC｜=｜CF｜+｜BC｜

由两点间直线段最短知，线段BF与轨迹E的交点即为所求的点

直线BF的方程为
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即C点坐标为(
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此时d+｜BC｜的最小值为｜BF｜=
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例3已知三个向量
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表示为       
  

解析
  如图–
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的夹角为60°,且|
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由平行四边形关系可得–
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答案
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例4 假设每一架飞机引擎在飞行中故障率为1–p，且各引擎是否有故障是独立的，如有至少50%的引擎能正常运行，飞机就可成功飞行，则对于多大的p而言，4引擎飞机比2引擎飞机更为安全？

2
  解析
  飞机成功飞行的概率分别为
  4引擎飞机为
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    2引擎飞机为
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要使4引擎飞机比2引擎飞机安全，则有
  

6P2（1–P）2+4P2（1–P）+P4≥2P(1–P)+P2,解得P≥
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即当引擎不出故障的概率不小于
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时，4引擎飞机比2引擎飞机安全
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